論壇版是一個公開的評論園地,歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力,文章宜署真實姓名及身份。刊出敬奉薄酬。 傳真: 28731007 電郵: opinion@wenweipo.com

# 破壞香港法治 包圍立會恐嚇議員

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員

志強時評

立法會連續兩日辯論由反對派提出引用特權法向政府索取電視發牌 文件的議案,反對派策動支持者包圍立法會,以「公民拘捕」行動等

方式向議員施壓,企圖改變議員的投票決定,甚至阻止要投反對票的議員離開立法會。包圍立 會恐嚇議員之風絕對不可長,否則,任由以恐嚇脅迫手法粗暴干預議會秩序的歪風蔓延,不僅 破壞香港傳統議政良風,而且政治恐嚇脅迫將摧毀香港法治。

立法會連續兩日辯論由反對派提出引用特權法向政府 馬,情況一度陷入混亂。 索取電視發牌文件的議案,反對派動員支持者包圍政府 等手段,脅迫各建制派議員投票支持反對派的動議。有 反對派支持者更發起所謂「公民拘捕」行動,堵截立法 會及政總行車出口阻撓議員離開。

#### 恐嚇脅迫議員激起社會公憤

反對派一群激進示威分子,包括鼓吹所謂 「公民 拘捕」行動的學民思潮,以及高舉龍獅旗的「港獨」 分子,前日在政總和立法會外面惡形惡相不斷叫囂 騎劫集會,又不斷向支持政府的愛國愛港市民作出 言語和肢體上的挑釁,險釀暴力衝突。早前有學民 思潮成員在網上宣傳所謂「公民拘捕」行動,聲言 「通緝」反對用權力及特權法調查免費電視牌照的議 員,前日數名學民思潮成員現身立法會外的集會, 面對坐滿逾千愛國愛港人士的廣場,他們主動上前 挑釁,雙方一度對峙,要由警方調停。約有十多名 「港獨」分子企圖闖入愛國愛港人士的示威區,大聲 叫囂,以粗言穢語辱罵愛國愛港人士,有人更揮動 龍獅旗,當中更有部分「港獨」分子多次衝擊鐵

立法會前晚10時宣布休會一刻,數千名集會者隨即起 總部,更裡應外合,在場外場內以追逐及遞交示威物品 哄,群起包圍立法會大樓,部分人更拍打大樓落地玻 小巴離開立法會;商經局局長蘇錦樑需要動用約30警 力,以手拖手築起人鏈,包圍座駕才能離開,情況十分 混亂。反對派包圍立法會恐嚇脅迫議員的做法,激起社 會各界義憤和抨擊。

> 香港市民都受到《基本法》的保障,享有言論、集會 等自由,更何况是代表民意的立法會議員。立法會議員 在立法會的發言和投票受到香港法律的保護。實際上, 為了保障議員行使職權,大多數國家都在憲法、法律中 確立議員的法律地位,規定議員履行職責受到法律的保 護,包括言論免責制度、人身特別保護制度。言論免責 是指議員在議會內的發言、辯論、動議、投票、口頭或 書面質詢以及受議會委託發表的演説,受到法律保護。 人身保護是指議員非經議會批准,任何人不得襲擊、妨 礙或騷擾議員執行公務的活動,這項特權是從議員的言 論免責權發展而來,主要是為了確保議員不受無根據的

醫改議員受到滋擾,其中數人遭到威脅,這些議員遇到 的恐嚇手段包括:向辦事處投擲磚頭,砸壞玻璃;在電 話錄音中留言,污言穢語,還提到「狙擊手」等字眼; 在傳真上畫套索圖案,還附上恐嚇語句;把對方的家庭 住址資訊公佈在網上等。眾議院共和黨領袖約翰·博納 表示,儘管許多美國人對通過醫改法案感到氣憤,「但 暴力和威脅議員讓人無法接受。」美國聯邦調查局已協 同警方及其他執法部門對事件展開調查,並將恐嚇議員

#### 應將恐嚇議員者繩之以法

在香港,反對派企圖以暴力手段改變議員的投票意 向,做法橫蠻無理,嚴重衝擊議會制度,摧毀香港法治 核心價值。立法會本是香港的立法機關,但立法會卻被 包圍、議員被恐嚇,香港還有何法治可言?

反對派發動「包圍立法會」,甚至鼓動所謂「公民拘 捕」行動,堵截立法會及政總行車出口阻撓議員離開。 事實上,有關行為涉嫌觸犯多宗罪行,包括《立法會 (權力及特權)條例》第十九條,凡任何人襲擊、妨礙 或騷擾任何前往或離開會議廳範圍,或在會議廳範圍內 的任何議員,或藉武力或恐嚇嘗試強迫任何議員宣佈贊 成或反對立法會或任何委員會的待決動議或事項,即屬 犯罪,最高可被監禁十二個月。同時,包圍立法會更有 機會觸犯「四宗罪」。據香港法例第245章《公安條例》 第八條及第十三A條訂明,擬舉行公眾集會或公眾遊行 的通知,須於集會遊行日期最少7天前以書面方式知會 警務處處長,否則構成「非法集會」。而且凡有3人或多 於3人集結在一起,作出擾亂秩序的行為或帶有威嚇 今年3月美國醫療保險改革法案投票期間,多位支持 性、侮辱性或挑撥性行為,意圖導致或相當可能導致任

何人合理地害怕如此 安寧等,則構成「非



### 「黑道曬馬」非民主社會所為

反對派發動支持者包圍立法會,有人更發起所謂「公 民拘捕行動」,「通緝」投反對票的議員,以恐嚇手段 左右議員投票。有關行動形同「黑道曬馬」,絕非民主 社會所為。「黑道曬馬」即以一種黑社會式幫會「曬馬」 行動,通過人多勢眾的暴力威脅、恐嚇、攻擊手段,去 達到目的。反對派發起的包圍立會恐嚇議員,性質上與 「黑道曬馬」如出一轍。包圍立會恐嚇議員之風絕對不 可長,否則,任由以恐嚇脅迫手法粗暴干預議會秩序的 歪風蔓延,不僅破壞香港傳統議政良風,而且政治恐嚇 脅迫將摧毀香港法治。

香港是個法治社會,一切都按法律和規則行事,因而 才能令社會井井有條,管理有序,成為一個繁榮的國際 大都市。香港一直以法治稱譽世界,各地的資金、物資 才有信心匯聚而來,使香港經濟保持繁榮。香港的成 功,有賴於港人長期堅守道德理性、民主法治、公義和 平的核心價值。香港過去幾十年的經濟成就,香港今天 仍然存在的競爭優勢,是建基於良好的制度基礎,而支 撐這個制度基礎的是法治核心價值,沒有法治,遲早甚 麼都沒有。最近,多位中央領導人都在強調要維護香港 的法治,希望香港保持長期繁榮穩定。包圍立會恐嚇議 員破壞香港法治,社會各界必須強烈譴責。警方應對事 件展開調查,將恐嚇議員者繩之以法,捍衛議員的權利 和自由,維持議會正常秩序和香港法治

# 菲律賓政府 口 賠

建波

香江智匯

理

取制裁行動。3年前在菲律賓首都馬尼拉發生的香港人 質慘劇,至今成為全體港人痛苦的集體回憶和揮之不 去的夢魘,並給死難者家屬和港人造成難以彌合的心 靈創傷。3年來,菲律賓政府沒有就人質慘劇給港人-個合情與合理的坦誠交代,菲律賓總統阿基諾三世至 今不肯就人質慘劇向港人道歉,更令港人徹底失望和

日前,梁振英特首宣佈最後通牒,若菲律賓人質事 件的處理在一個月內沒有階段性成果,會對菲律賓採

10月初,在印尼出席APEC會議期間,特首梁振英先 生代表全體港人約見菲律賓總統阿基諾三世,向其鄭重 提出:菲律賓政府須就3年前發生在馬尼拉的香港人質 慘劇向港人道歉、賠償。令人遺憾和震驚的是,阿基諾 總統竟然面帶微笑,輕蔑隨便地敷衍道:「這是香港和 菲律賓兩地文化的差異,菲律賓沒有為他人過失而道歉 的文化」。這還算一個文明國家元首的政治胸懷和道德 素養?此言一出令輿論嘩然,這是「文化的差異」嗎? 這簡直就是對人類良知與文明的踐踏和褻瀆。菲律賓總 統一句「本國無道歉文化」的粗鄙狂言,想必已令菲律 賓人民汗顏,也暴露菲律賓當局的野蠻、無知和無賴。 菲律賓當局在人質慘劇面前毫無謙卑和自省的心性,已 徹底跌落道德文明的窪地

## 不肯道歉暴露菲當局無知無賴

也許筆者言重了些,阿基諾三世的言論也許只顯示其 個人的自大、狹隘和狂妄,根本代表不了全體菲律賓人 民。「道歉」是文明社會的一種文化內涵,代表對過 失、罪責的承擔和對生命的敬畏、代表對文明禮儀的推 崇和包容萬般的謙卑,及反躬自省的胸懷。阿基諾三世 作為一國總統,如「皇帝」高高在上,既沒有為其國民 過失和罪責問究擔當的胸懷,更沒有為自己管治無能、 無方、無力和失職的反思,缺乏自省和道歉的虛懷,這 只能説明,阿基諾三世低能、缺德!

阿基諾三世以菲律賓總統的身份向港人和死難者家屬 道歉就會矮化自己嗎?就會降低菲律賓的尊嚴嗎?非 也,恰恰因為他的這句「菲律賓沒有道歉的文化」,徹 底矮化了菲律賓總統和政府的形象。「道歉」並非一種 懦弱的表現,而是一種敢於面對、勇於承擔、坦誠相 見、自我反省、尊重民意和善解問題的胸懷,是勇敢者 的行為,只會贏得世人的尊敬。

遺憾的是,阿基諾三世輕率地放棄了重建個人和國家 形象的良機。菲律賓香港人質慘劇發生在其首都馬尼 拉,已凸顯菲律賓當局對安全保障的不力!請問菲律賓 總統作為一國元首,不該向港人道歉和賠償嗎?

菲律賓警察在解救人質的整個過程中措施簡單、方法 拙劣、表現輕率和草菅人命,最終導致重大人命傷亡的 慘劇,請問菲律賓總統作為政府管治團隊的長官,不該

菲律賓人質慘劇的誘因,緣於其警察機關對犯案警員的勞資處理 不公,導致警員採取殃及池魚的極端報復行為,菲律賓當局沒有將 港人的生命放在處理事件的首要考慮因素,也沒有採取任何迂迴、 緩衝或妥協的談判策略,最終導致人質慘案的發生。請問阿基諾三 世該不該向港人道歉、賠償?

為其執法部門的拙劣和草率而道歉賠償嗎?

## 特首宣佈最後通牒 菲須積極回應

總之,菲律賓人質慘劇就是因菲律賓總統及當局的管治無能、談 判無力、蔑視生命和麻木不仁,最終在其首都馬尼拉發生的千古悲 劇。菲律賓當局拖延和敷衍對人質慘劇的處理,已激起香港社會的 憤慨,引起中央政府的高度重視,李克強總理已正告菲律賓總統 「坦誠面對,盡快妥善處理馬尼拉人質慘劇事件,給香港同胞一個 合情、合理的交代」。10月中,特首梁振英出席立法會答問大會時 也表示,港府將及時跟進與菲律賓政府就人質慘劇的談判,並已有 系統地部署安排。11月5日,梁振英特首宣佈最後通牒,要求菲律 賓政府在1個月內,就馬尼拉人質慘劇向港人作出妥善交代和取得 階段性成果,否則香港政府將採取必須的制裁措施。梁特首對菲律 賓政府的表態,得到全體港人的支持。中國外交部也敦促菲律賓政 府盡快就馬尼拉人質慘劇作出積極回應。但凡有文明意識和道德良 知的公民社會,都會得出菲律賓政府「必須道歉和賠償」的肯定回 答,堅決要求菲律賓總統阿基諾三世,應為自己的管治無能、無力 反省問責,鄭重向全體港人和人質慘劇死難者親屬道歉,並作出賠 償。結果如何,港人拭目以待。

# 反對派的動議企圖搞亂香港管治機制

反對派引用特權法向政府索取免費電視發牌相關文件的議案,因不能在功能組 別取得過半數支持,昨日已經在立法會被否決。反對派的動議醉翁之意不在酒, 他們是企圖通過這個事件,衝擊基本法規定的香港的管治制度。在基本法之下, 行政機關負責決策和施政工作,決策的過程以及有關文件必須保密。立法會沒有 權力干預特區政府行政機關依法施政,或者更改行政機關的決定,更加沒有權力 打破行政機關在發出電視台牌照和重要的商業招標的保密運作。如果一旦打破了 行政機關這個運作的機制,就會使得行政機關陷入癱瘓,失去公信力,也失去權 威性,令到香港陷入無法管治的地步。反對派的動機就是要在香港製造混亂,要 搞亂香港的管治機制,然後在2017年亂中奪權。

商經局局長蘇錦樑在總結辯論時表示,行會 參加會議的成員套取機密,以不公道的手法 已經在制度容許的範圍內,盡量解釋發牌的決 壓倒對手,取得巨額的利益。 定,而若立法會通過議案,會損害行會保密 制。他又指出,修訂案表面上豁免部分文件, 但其實因大多數文件已提交行會,修訂案只能 提供零碎資料,對各方都不公平。

## 行會保密制絕對不是黑箱作業

所有西方國家的內閣和政府,開會作出決 策的時候,所有參與者的發言和所參閱過的 文件,都要作出保密。因為這牽涉到許多國 家的重大的利益,牽涉到公眾的利益,也牽 涉到參與發牌或者投標的公司和企業的商業 利益和機密,一旦洩露,就會對全局造成傷 害。眾所周知,許多虎視眈眈的國家,都千 方百計用監聽的手段,甚至用黑客入侵互聯 網電腦、平板電腦的手段,偷竊內閣的機 密。有一些商業公司為了取得專營權、牌 照、商業投標,千方百計打聽和盜竊政府的 機密文件,甚至不惜使用賄賂和美人計,向

所以,所有國家和政府都定有決策機關的 保密條款和法例。任何人違法,都會受到法 律的追究。這絕對不是黑箱作業。香港行政 會議的保密制度,在港英年代早已存在,一 百多年來,從來也沒有人聽説過港英管治時 期,申請電視牌照或者投標失敗了,會通過 立法局的手段,向港英政府索取機密文件, 推翻港英政府的決定。在港英年代,港督會 同行政局,作出了決定,就不會被推翻,也 不可以上訴。基本法維持香港的制度不變, 保留了行政長官和行政會議作出重大決策和 保密的制度,目的是維持香港原有的行政機 關的決策體制,維持香港的繁榮穩定。

## 反對派企圖推翻政府有效管治

反對派這一次借口電視發牌問題,是蓄意 無事生非,企圖全盤推翻特區政府的有效管 治的機制。特區政府已經解釋了香港電視沒 有取得牌照的八大原因,理據已經非常清 晰。但是反對派説,他們需要更詳細的評分 資料 (根本就沒有細項的評分表格),要更詳 細的理由,要參閱所有秘密文件,要傳召有 關的決策者進行調查。其實是,特區政府怎 樣擺出理由,他們都不會滿意,他們要的就 是審查行政長官和行政會議的決定的權力, 就是要把立法會凌駕在行政機關的上面,造 成先例,把行政長官和行政會議變成了立法 會的下屬。這完全是和基本法所規定的權力 分配制度背道而馳的。如果他們的意圖得 逞,香港的行政機構的權力就癱瘓了,什麼 事情都决定不了,每一個決定都要進行審 查,每一個決定都要推翻,這麼一來,政府 的權威掃地,作出什麼決定,說什麼事情, 都不算數,還有什麼投資者願意向特區政府 的行政機關申請發牌或者參與投標?香港的 營商環境立即遭到徹底的破壞。

## 豈可脅迫政府交出商業秘密

更嚴重的是,他們更加要索取其他參與者申 請牌照的所有評分和商業秘密,在立法會進行 公開聆訊,所有的財政和技術機密都公開,這 完全是違反了世界上的發放牌照和商業圖表的 規定。每一個投資者今後再沒有商業機密可 言。任何失敗者,得不到牌照,或者投標落選 了,只要反對派組織一群人,包圍立法會,加 上媒體起哄,就可以迫使政府交出所有競爭對 手的商業秘密,那豈不是破壞了香港一百多年 來建立的公平競爭的環境和良好的聲譽,香港 不再是香港。古今中外,從來都沒有一個政府 或內閣,會這麼不計後果,屈從於個別議員和 反對派的政治壓力和威嚇,交出政府和內閣的

## 周八駿

# 香港能為構建新共同命運做些什麼?



一個集中討論中國與鄰國 至25日在北京舉行,中共中 央政治局7位常委全部出席, 會議體現中國最高領導層正 以前所未有的力度改善與周 邊國家的關係。

習主席在講話中展示了中國提升和改善與鄰國 關係的戰略藍圖,並宣導一個新概念——共同命 運。他説:「我們應該清楚地對外介紹我們的政 策,用一切可行的方式講述中國故事,讓外界聽 到我們的聲音,讓各國人民了解中國夢與他們自 己對美好生活與地區繁榮的嚮往是異曲同工,讓 共同命運觀在我們的鄰國扎根。」

港人對「共同命運」這個説法並不陌生,但對 它的含義有不同詮釋。9年前,即2004年,本港反 香港特區不要因政治干擾而步入歧途。 對派發動了一輪反中浪潮,當時有些本地學者十 分落力地推銷所謂本土「共同命運」, 那是這個 概念首次出現在港人社會眼前。雖然其後這個概 念被「香港核心價值」取代,但兩者的共同宗旨 ——保留香港歷史遺產——一直在本港政治形勢起 伏中不斷顯現。但是,這個宗旨同香港與內地經 合作,並增強合作機制及戰略互信。 濟融合的大趨勢愈來愈牴觸。

這一矛盾的激化導致反對派於兩年前開始竭力 關係的最高層會議於10月24 阻撓本港進一步融入國家經濟發展戰略,近來更 有少數激進反對派人士,包括「真普聯」召集人 和「佔中」發起人之一鄭宇碩、「佔中」組織者 之一朱耀明神父和立法會工黨議員李卓人,公然 與「台獨」勢力合謀不軌。

奈何「台獨」運動早已證明是死路一條,而一 向致力於「台獨」的台灣民進黨,自國民黨奪回 執政地位伊始便一蹶不振。這邊廂,絕大多數香 港市民對「台獨」一向持反對立場或憎惡態度, 這意味着本港反對派勾結「台獨」同樣是死路一

在目前這個關鍵轉折期,習主席宣導「讓共同 命運觀在我們的鄰國扎根」,不僅是引導舉國為 強化與周邊國家的睦鄰關係添磚加瓦,也是提醒

從習主席的講話中我們可以發現,「共同命運」 包括至少兩個方面:一是開創區域經濟融合的新 模式。只有通過不斷推進經濟融合,才能讓中國 和鄰國在發展中相互受益;另一方面是加強雙 邊、多邊安全合作,積極參與地區和次地區安全

當然,這是全新的「共同命運」,而香港是其

中一部分。這個長遠目標之所以説能夠實現,是 因為它是牢牢根植於現實的。首先,進入新世紀 以來經濟全球化的步伐伴隨以互聯網為依託的資 訊全球化持續加快;與此同時,經濟全球化因不 同地區發展速度差距明顯而走向「分級化」, 即,地區經濟之間進一步交融和互聯的趨勢未能 解决某些地區發展步伐明顯比其他地區快的遺 憾。同樣重要的是,世界經濟、金融和政治的重 心正從西方向東方移動,而中國正處於東方的中 心。中國與鄰國構建「共同命運」是歷史發展的 趨勢使然,作為中國領土不可分割的一部分,香 港不能置身事外。

歷史趨勢既不能抗拒亦無法逆轉。就兩岸關係 而言,10月26至27日舉行的兩岸經貿文化論壇提 出通過加強全面合作實現中華民族的復興,體現 「兩岸一家人」的共識和「兩岸共同命運」日益

當前香港的第一要務是阻止「佔中」,起碼也 要令它不成氣候。長遠而言,這座城市必須把視 野擴大到遠超歷史遺跡的「邊界」以外,堅定不 移地繼續與內地融合,否則將錯失參與國家構建 睦鄰「共同命運」的大好時機。

(文章編譯自《中國日報》香港版)